Gaztorvények

1046. A gizok jellemzésére dllapotjelzbket (nyomds, térfogat, hGmérséklet,
anyagmennylseg) haszndlunk. Vizsgaljunk zart tartdlyban elhelyezkedd, egyensily-
ban 1év6 héliumgazt! Felezziik meg egy fallal a tartdlyt! Vélassza ki az igaz éllitdst!
A) A nyomads és az anyagmennyiség felezddik.

B) A nyomads és a hGmérséklet felezodik.

C) A térfogat és az anyagmennyiség felezodik.

D) A hémérséklet és az anyagmennyiség felezodik.

1047, Két, hoszigetel6 anyagbol késziilt gaztartdlyt csappal elldtott cs§ kot

ossze. A tartdlyokban 1év6, azonos minGségii gazok éllapotjelzsi py, Vi, Ty, il-

letve p,, Vs, T». Adott pillanatban a csapot kinyitjuk, és elegendd ideig védrunk.

Vilassza ki a folyamattal kapcsolatos hamis allitast!

A) A csap kinyitdsa utdn a gdz a nagyobb nyomdsi tartdlyb6l kezd dramlani a
kisebb nyomasu tartdlyba.

B) A kialakul6 kozos hGmérséklet a tartdlyok mére-

, nh+T
n " Py W teitdl fiiggetleniil, minden esetben 2 értékd

T ) lesz.

C) Az egyensulyi dllapotban a gdzok nyomdsa mind-
két tartalyban azonos lesz.

D) A folyamat végén a gézok siirlisége mindkét tartdlyban azonos lesz.
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A gdzok milyen allapotjelz6i kozott fogalmaz meg sszefiiggést a Boyle—
Mariotte-torvény? Vélassza ki az igaz vélaszt!

A) A gazok nyomdsa és homérséklete kozott.

B) A gazok térfogata és nyomdsa kozott.

C) A gézok térfogata és homérséklete kozott.

D) A gézok térfogata és nyomasa kozott, ha a gaz tomege és hémérséklete allando.

Milyen feltételek esetén igaz Gay-Lussac L. térvénye? Jeldlje meg az igaz

valaszt!
A) A gdz hdmérséklete és tomege dlland6. B) A gdz térfogata és tomege dllandé.
C) A gdz nyomadsa és tomege dllando. D) A gaz nyomasa allandé.

. Milyen feltételek esetén igaz Gay-Lussac II. torvénye? Vilassza ki az
igaz vilaszt!

A) A giz térfogata és tomege dllando. B) A gdz hémérséklete allando.

C) A giz nyomasa és tomege éllando. D) A géaz térfogata dllandé.

A mellékelt tablazat dugattyival
elzart hengerben 1év6, dllandé hémérsék-
leti gdz nyomadsa és térfogata kozti kapcso-
latot mutatja.

Vilassza ki a helyesen kitoltott tdbldzatot!

Gay-Lussac I. torvénye, amely a gdzok hétdguldsdra vonatkozik, tobbféle
formédban fogalmazhaté meg. Viszonylag egyszer(ibb alaki, ha a hémérsékletet az
abszolit hGmérsékletei skdlan (Kelvin-skdldn) mérjiik. Valassza ki az aldbbiak ko-
ziil, hogy melyik a két 6sszetartozé megfogalmazds, ha Vj a gdz 0 °C hémérsékle-
ten mért térfogatat jelenti!

. P, .

A = T, — =all s

YAV 773 °C VoA és = allando
B = : 2 - P ,.
)AV 573 o0 VWwAT és  pV =dllandé

V
V= Vi s $ — =all .
C) A 273 °C 0AT és 7 allando
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» J. A mellékelt tdblazat hidnyosan
tartalmazza az alland6 tomeg(i idedlis gaz
térfogatat és homérsékletét egy folyamat
soran.

Vilassza ki, hogy melyik az egyetlen helyesen kitoltott tablazat!

Az aldbbi tablazat az édlland6 tomegi idedlis gdz nyomdsdnak és térfo-
ga nak Osszefiiggését tartamazza egy folyamat soran. Milyen folyamatot végez a
gédz, milyen Osszefiiggés van az allapotjelz6k kozott? Valassza ki az igaz allit4st!

A) A folyamat sordn a gaz h6mérséklete nem dllandé, és p - V = dllando.

B) A folyamat sordn a gdz nyomadsa a térfogattal egyenesen ardnyos, azaz 5— =
= allandé.

C) A folyamat sordn a gaz h6mérséklete dllando, €s % = éllandé.

D) A folyamat sordn a gaz hmérséklete dllando, és p - V = dllando.

{1055. Az alabbi tablazat az dlland6 tomegi idedlis gdz térfogatanak és hémér-
sékletének Osszefiiggését tartamazza egy folyamat soran. Milyen folyamatot végez
a gz, és milyen Osszefiiggés van az dllapotjelz6k kozott? Vialassza ki az igaz alli-
tast!

A) A folyamat sordn a gaz hémérséklete nem éalland6, és T - V = dllandé.

B) A folyamat sordn a gdz térfogata a hdmérséklettel forditottan ardnyos, azaz
T -V = éllandoé.

1%
C) A folyamat sordn a gdz nyomdsa dllando, és T= dllando.

D) Az adatok alapjan nem donthets el, hogy milyen folyamatrdl van sz6.
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Adott mennyiségii idedlis gaz édllapotvéltozasat a mellékelt, nyillal jelzett

grafikon mutatja, amely egyenl6 szard hiperbola. Vilassza ki a hamis 4llitdst!

A) A géz izotermikus folyamatot végez.

B) Abban az éllapotban, amikor a gaz térfogata 2V,
akkor a gdz nyomadsa 2,5 py.

C) Abban az éllapotban, amikor a géz térfogata 4Vj,
akkor a gdz nyomdsa 1,5 py.

D) Az allapotjelzdk kozott érvényes a p-V = dllandé  Po

Osszefiiggés. Il’o , s i’o v

p
Spot--

Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jelzett grafikon mutatja az adott

mennyiségi idedlis gz dllapotjelzsi kozti kapcesolatot.

Vilassza ki a hamis allitast! P

A) A végillapotban, 4T, hémérsékleten a gaz térfogata
4Vp.

B) A folyamat sordn a gaz nyomdsa éllandé.

C) A gaz térfogata egyenesen ardnyos az abszolit h6-
mérsékleti skdlan mért hGmérséklettel.

D) Abban az éllapotban, amikor a gaz térfogata 2,5V,
akkor a gaz homérséklete 27;.

Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jelzett grafikon mutatja az adott

mennyiségii idedlis gaz dllapotjelz6i kozti kapesolatot. Vélassza ki a hamis allit4st!

A) A végillapotban a gaz h6mérséklete 2,57.

B) A folyamat sordn a géz térfogata 4llandé.

C) A gaz abszolit hmérsékleti skdldn mért h6mér-
séklete egyenesen ardnyos a gz nyomadséval.

D) Abban az dllapotban, amikor a gdz hémérséklete
2,27y, akkor a gdz nyomadsa 2,2 py. PoT

P

) L

Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jel-

zett grafikon mutatja az adott mennyiség( idedlis gdz T

allapotjelzdi kozti kapcsolatot. Vilassza ki a hamis

allitast! L

A) A géz térfogata a folyamat sordn 3-szorosdra no-
vekszik.

B) Az dbrardl leolvashatd, hogy p = dlland6, igy a o7
gdz térfogata egyenesen aranyos a Kelvin-skaldn !
mért hémérséklettel. P

C) Az dbra alapjan eldonthetd, hogy a géz térfogata viltozik.

D) A nyomds dlland6sdga azzal van kapcsolatban, hogy a folyamatot V-7 grafi-
konon dbrdzol6 szakasz meghosszabitdsa nem megy 4t az origén.

I1.
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. Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jelzett grafikon mutatja az adott
ségl idedlis gdz allapotjelz6i kozti kapesolatot. Valassza ki az igaz allitdst!
A) Nem donthet6 el, hogy milyen folyamatrél van sz6.
B) A folyamat sordn a gdz nyomdsa novekszik.

vV
C) Az édbra alapjan 7= llando, ezért a folyamat so-

rdn a gaz nyomadsa allando.
D) A folyamat kezdeti szakaszdn a gdz nyomdsa no-
. vekszik, majd csokken. A kezds- és a végdllapot-
—] > ban azonban a gaz nyomadsa azonos.

T % T

Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jel-

£ zett grafikon mutatja az adott mennyiségi ideélis gz

;8 . allapotjelz6i kozti kapcsolatot Valassza ki a hamis 4l-
litast!

A) A térfogat dllandésdga azzal van kapcsolatban,

0 - hogy a folyamatot p—T grafikonon 4brdzol6 sza-

E kasz meghosszabitdsa nem megy at az origén.

- —>  B) Az dbra alapjin eldonthets, hogy a gdz nyomdasa
d véltozik.
C) Az dbrdr6l leolvashat6, hogy V = éllandé, igy a gdz nyomdsa egyenesen arinyos
a Kelvin-skédlan mért hGmérséklettel.
D) A géz nyomadsa a folyamat sordn 3-szorosira novekszik.

" Egy folyamat sordn a mellékelt, nyillal jelzett grafikon mutatja az adott

mennyiségii idedlis gaz éllapotjelzdi kozti kapcsolatot. Valassza ki az igaz 4llit4st!

A) A folyamat sordn a gaz térfogata novekszik.

B) Nem donthet6 el, hogy milyen folyamatrél van
sz0.

C) A folyamat kezdeti szakaszdn a gdz térfogata no-
vekszik, majd csokken. A kezds- és a végallapot-
ban azonban a giz térfogata azonos.

D) Az dbra alapjan % = 4llandé, ezért a folyamat so-

T T, T rdn a gaz térfogata dllando.

Vilassza ki a hamis allitdst!

A) Az egyesitett gdztorvény csak akkor érvényes, ha a gdz mennyisége nem viltozik.
B) Az egyesitett gaztorvénybdl a Boyle-Mariotte-térvény konnyen szdrmaztathato.
C) A Gay-Lussac-torvények nem kovetkeznek az egyesitett gaztorvénybél.

1%
D) Az egyesitett gaztorvény p? = 4lland6 alakja csak akkor haszndlhat6, ha a

hémérsékletet az abszolit hdmérsékleti skalan mérjiik.
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. Mérésekkel idedlis gaz allapotje-
zsgéljuk. Az alabbi tablazat azonban
még hidnyos. Melyik tdbldzat tartalmazza a
i 2T | To [1,5T% helyes adatokat?

p 3po 1,5po

3po 0,75p() 1,5p0

Egyik végén zart hengerben 1év6 dugattyd idedlis gazt zar el. A gaz tér-
fogatat és homérsékletét valtoztatni tudjuk. A gaz térfogata felére csokkent, mig a
Kelvin-skdlan mért hdmérséklete 1,5-szeresére novekedett. Hogyan véltozott a giz
nyomadsa? Vdlassza ki a helyes valaszt!

A) A giz nyomdsa 3-szorosdra novekedett.

B) A gidz nyomdsa nem véltozott.

C) A gidz nyomadsa 2,5-szeresére novekedett.

D) A gdz nyomadsa 1,5-szeresére novekedett.

Adott mennyiségli gaz az abran lathatd, nyil-

lal jelzett folyamatot végzi. Vdlassza ki a folyamatra

vonatkoz6 hamis allitast!

A) A gaz nyomdsa linedris fiiggvénye a térfogatnak.

B) A folyamat sordn a pV szorzat novekszik.

C) A gidz nyomadsa a végéllapotban 3 py.

D) A gaz htmérséklete nem linedris fliggvénye a tér-
fogatnak.

. Adott mennyiségli gdz az dbran lathatd,

ny jelzett folyamatot végzi. Vidlassza ki a folya-

matra vonatkozé hamis allitast!

A) A gaz nyomdsa a folyamat sordn dllandéan csok-
ken.

B) A gaz térfogata a végallapotban 5Vj.

C) A gaz tagul, tehat a térfogata folyamatosan no-
vekszik.

D) A pV szorzat véltozasat elemezni kell, nem biz-
tos, hogy végig novekszik a folyamat sordn.

II.
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1%
Szamoljuk ki valamennyi idedlisnak tekinthetd gazra a p_T mennyiséget!
n

Mit allapithatunk meg err6l a mennyiségrol? Vilassza ki az igaz allitast!
A) Minden gazra nézve mas értéket kapunk, tehat fiigg az anyagi min&ségtol.

B) Valamennyi gazra nézve azonos értéket ad, és értéke 5

mol - K’
J

C) Valamennyi gazra nézve azonos értéket ad, és értéke 8,314 e
mol -

D) Ertéke fiigg a gdz szabadsagi fokatdl.

Ha a kerékpart kint hagyjuk a napon, a gumikban 1évd levegé milyen
allapotvaltozdson megy at?

A) Viltozik a nyomadsa és a térfogata. B) Viltozik a nyomadsa és a hGmérséklete.
C) Viltozik a térfogata és a hdmérséklete. D) Mindhdrom allapotjelzé valtozik.

Egy hengerben dllandé homérsékleten gzt siiritiink 0ssze ugy, hogy tér-

fogata 7 dm>-r6l 4 dm?3-re csokken, mikézben a nyomésa 90 kPa-lal megvaltozik.
Hatarozzuk meg a gdz kezdeti nyomdsat!

Egy hovezetd anyagbol késziilt, egyik végén
zZ ngerben 1évé levegdt mozgathaté dugattyi zar el.
A levegooszlop hosszisdga L. Hanyszorosra valtozik a

L
levegd nyomadsa, ha a dugattyit 1 tavolsdggal lassan el-

mozditjuk
a) balra; b) jobbra?

Egyik végén zért, 1 dm? keresztmetszetdi hengerben 16v6, j6l zir6 du-

gattyd 7 dm hossziisagi leveg6oszlopot zdr el. A kiils6 1égnyomads 10° Pa. Mek-
kora tavolsaggal tudjuk elmozditani befelé a dugattyit dllandé hdmérsékleten, ha
maximalisan 400 N nyomder6t tudunk kifejteni?

Mindkét végén zart, hdvezetd anyagbdl
késziilt hengerben j6l zaré dugattyu van. Kezdet-
ben a dugattyd kozépen helyezkedik el. Ekkor a
dugattyu két oldalan 1évo ritkitott gdzok nyomésa
7-10° Pa. A kiilsé6 hémérséklet alland6. A du-
gattyt lassan jobbra hizzuk addig, amig a jobb
oldali gaz térfogata negyedére nem csokken. Hatdrozzuk meg a dugattyu két olda-
lan 1év6 gazok nyomdasanak kiilonbségét!
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A t6 aljan képz6dd gazbuborék a téban felemelkedik, és mire a felszinre
ér, terfogata éppen 2,5-szerese a t6 aljan kialakult térfogatnak. A t6 vizének h6mér-

k
séklete dllandénak tekinthetd. A kiils6 1égnyomds 10° Pa, a viz stirlisége 1000 _g3

m
Milyen mély a t6?

WL

Dugattytval elltott hengerben 0 °C hémérsékletii, 8 dm® térfogatd oxi-

gén van. Mekkora lesz az oxigén térfogata, ha dllandé nyoméson 120 °C hémér-
sékletre melegitjiik?

Az abran lathaté vékony cs6ben 1év6 gazoszlop hossza L = 58 cm. A
gz kezdeti h6mérséklete 17 °C. Mennyivel moz-

dul el a higanyszdl a cs6ben, ha a gaz hGmérsék- l:_:

letét 60 K-nel megnoveljiik? '

/ Vizszintes, egyik végén zart hengerben
166, strléddsmentesen mozg6 dugattyi meghatd- s .
rozott mennyiségii levegbt zar el. A leveglt me- . o s
legiteni kezdjiik. A levegé Kelvin-skalan mért h6- * . .
mérsékletét 1,6-szeresére noveljiik, aminek kovet- e .
keztében a levegd térfogata 0,75 dm?>-rel megno-
vekszik. Mekkora volt a levegd térfogata a mele-
gités el6tt?

Allandé6 tomeg(i gaz 4lland6 nyomadson lejitsz6dé folyamata esetén val-
tozik a gaz térfogata, igy a stirtisége is. Hanyszorordsa valtozik a gaz Kelvin-skdlan
mért hdmérséklete, ha uj siirlisége a kezdeti stirtiség 0,4-szerese?

Zart gazpalackban 27 °C hémérsékletd, 2,4 - 10° Pa nyomdsi nitrogén
van. Mennyi a nitrogén nyomésa —13 °C hémérsékleten?

Hanyszorosdra n6 a gdz nyomdsa az izzélampaban, ha a hémérséklete
22 C-r6l 258 °C-ra novekszik?

A 3 cm? keresztmetszet(, egyik végén zart, 17 °C hémérsékletd levegst
tartalmazo6 fémhenger masik végét gumidugdval bedugjuk, és a fémhengert mele-
giteni kezdjiik. A kiils6 1égnyomds 10° Pa, a gumidug6t 9 N nagysdgi strl6ddsi
er6 fékezi. Mekkora a levegd homérséklete, amikor a dugé kirepiil a hengerb6l?

. Héliummal toltott, nagyon rugalmas meterologiai hlégballon térfogata
27 °C hémérsékleten és 10° Pa nyomadson 1,2 m>. Mekkora lesz a ballon térfo-

gata olyan magassdgban, ahol a hélium nyomésa 1,2 - 10* Pa, a h6mérséklet pedig
=33 °C?

II.
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Tehergépkocsi motorjanak hengerében a levegd homérséklete a siritd-
iitem végére 40 °C-r6l 300 °C-ra nétt, térfogata pedig 0,75 dm*-rél 0,15 dm>-re
csokkent. Mekkora lesz a nyomas a stiritSiitem végén, ha kezdetben 9- 10* Pa volt?

. Az egyik végén zart, dllando6 keresztmetszetti, vizszintes iivegcsben 1évE
levegot higanyoszlop zér el a kiilsé leveg6tol. A bezart leveg6oszlop hossza 20 cm,

IL hémérséklete 20 °C. Az iivegesovet addig melegitjiik, amig a leveg6oszlop hossza
24 cm-re nem né. Mekkora ez esetben a bezart levegd homérséklete? Alkalmassa
tehetS-e ez az eszk6z hdmérsékletmérésre?

A 20 dm® térfogatii tartdlyban 3 - 10° Pa nyomdsd, 289 K homérsékletii
mtrogengaz van.

a) Hany mol gazt toltottek a tartdlyba?
b) Mekkora a tartdlyban 1év6 giz tomege?

Az egyik végén zart, 1 dm? keresztmetszetli hengerben stirléddsmente-
sen mozgo dugattytt a henger bal oldali végével nyjtat-

lan, 1000 - direkcids erejl rugd koti 0ssze. A henger-

66666666 ben 6 dm® térfogati, 10° Pa nyomdst, 300 K hémérsék-
leti levegd van. Milyen hémérsékletre kell felmelegiteni
a levegst, hogy a dugattyd 2 dm-rel elmozduljon?

, Vizszintesen tartott, mindkét végén beforrasztott, egyenletes keresztmet-
szetli 1 m hosszii csGbe po nyomdsu gaz van bezdrva ugy, hogy a csé kozepén
| AR ]

40 cm 20 cm 40 cm

20 cm hosszisagu higanycsepp helyezkedik el. A csovet fiiggbleges helyzetbe for-
ditva, a gazok Kelvin-skalan mért hdmérsékletét haromszorosdra novelve, a higany
10 cm-rel lejjebb csiszik. Hatarozzuk meg az eredeti pp nyomadst!

]

. Csappal ellatott, zart tartdly fels6 lapjan gumi-
dugoval ellatott nyilds van. A tartdlyban viz, felette pe-
dig a kiils6 1égnyomdssal megegyez6 nyomdsu levegd
taldlhat6. A csapot kinyitva mi torténik? Hogyan lehet
H elérni, hogy az 6sszes viz kifolyjon?




